

罗马书系列讲道 106

出于恩典的拣选

罗马书 11 章 1~6 节

维保罗牧师 2015 年 11 月 1 日

翻译：甘晓春 2025 年 9 月 3 日

我们今天要结束关于罗马书第 11 章 1 到 6 节的三次系列讲道。我们先快速回顾前两次所讲的内容，然后进入这段经文最后两节中所强调的重点。

请听神的话语（罗马书 11 章 1~6 节）：

“我且说，神弃绝了他的百姓吗？断乎没有。因为我也是以色列人，亚伯拉罕的后裔，属便雅悯支派的。神并没有弃绝他预先所知道的百姓。你们岂不晓得经上论到以利亚是怎么说的呢？他在神面前怎样控告以色列人，说，主阿，他们杀了你的先知，拆了你的祭坛，只剩下我一个人，他们还要寻索我的命。神的回话是怎么说的呢？他说，我为自己留下七千人，是未曾向巴力屈膝的。如今也是这样，照着拣选的恩典还有所留的余数。既是出于恩典，就不在乎行为。不然，恩典就不是恩典了。”

我们祷告：

天父啊，我们求你清楚地向我们显明，人怎样才能在造物主面前得蒙悦纳。求你除去我们一切世俗的思想和天然的倾向，借着圣灵，

并藉着这神圣特殊的启示，指教我们你要我们知道的真理，也指教我们当认识的是谁，并且让我们知道我们是如何在你里面被认识的。父啊，这样的亲密是何等奇妙。求你帮助我们明白，我们奉耶稣的名祷告，阿们。

在这三章（罗马书 9、10、11 章）的脉络里，使徒保罗回答一个质疑：似乎神没有信实地守住祂的应许，没有对以色列成就祂所说的话。混淆之处在于，我们看见许多原本赐给以色列的美好应许，如今却赐给了教会。在罗马书第八章里，保罗几乎在一章之内就把许多原本说给以色列的美好应许，全都指向了教会。这一点对我们理解圣经至关重要。上次我们提过，要分辨神如何对一个群体说话，以及祂如何对个别的人说话。神可以对整个以色列民族或整个教会说话，但这并不代表祂的心意就适用于那个群体里每一个人。

同时，作为以色列人，本身的血统并不能使他们与神约之祝福无份。保罗自己就是见证。他问道：神弃绝了祂的百姓吗？他的回答是：绝对没有！他说自己就是以色列人，是便雅悯支派的，是亚伯拉罕的后裔。然而，他的血统和宗教背景并不是他与神和好的凭据。恰恰相反，他必须放下自己的血统和宗教上的资历，才能在基督里被找到。正如我们读过的，他不是靠着律法而有自己的义，而是因信基督，从神而来的义（腓立比书 3 章 9 节）。

因此，为了确立神的信实，也为了安慰自己和读者的心，保罗把焦点放在比信心更前的一个根基上，就是神的预知。他在罗马书 11 章 2 节说：神没有弃绝祂预先所知道的百姓。这“预先所知道”并非单纯的预见，好像神只是事先看见将来会发生什么。这里说的不是“神

预知了什么”，而是“神预知了谁”。祂不是单单知道你会做些什么，而是从永恒里认识你。祂在创世以前就拣选了属于祂的人（以弗所书1章4节）。因此，我们与神的和好并不是建立在我们能否做出正确抉择的脆弱根基上，而是深远地回溯到神在永恒里的旨意。

接着，保罗带出一个区分：可见的教会与不可见的教会。就如我们如今聚集在这里，我们在外表上都属于教会群体，但这并不代表每个人都有真实的信心。他举以利亚为例。当时以利亚感到孤单，觉得全以色列都背弃了神，要杀他。但神告诉他，祂仍为自己留下七千个未曾向巴力屈膝的人。以利亚忽略了这个区别，他以为全体都堕落了，但神有祂看不见的忠实余民。

然而，那忠实与不忠实也会在外在表现出来。那些拜巴力的人，在生活中显出他们的偶像崇拜，甚至行出难以想象的事，把自己的孩子献祭。而那些未向巴力屈膝的人，则在行为中显出他们对神的忠诚。

现在保罗把一切推向高潮，指出真正关键：谁是神约应许的对象？这一切是如何成就的？答案就是“照着拣选的恩典”。他提醒我们，必须记得这一点。这不只是神学上的推理，更是保罗心中的切切关怀。不要忘记，他自己说过，情愿为骨肉之亲，就是以色列同胞，被咒诅，与基督分离（罗马书9章3节）。他的心愿和祷告，是要以色列人得救（罗马书10章1节）。保罗不是冷漠的“象牙塔神学家”，他因同胞迷失而心碎。

而他在这里热切地驳斥“神弃绝祂百姓”的看法。他的整个论证，根基就是神的预知和“照着恩典的拣选”。这就是核心，这就是“恩

典的拣选”。

宗教改革的缘起也正是这一点。今日仍有教会举着圣经高呼“唯独圣经、唯独恩典、唯独信心”，其源头正是在于对“恩典的拣选”的重新发现。保罗回顾以利亚九百年前的情况，说当时如此，如今也是如此。而我们也要明白：当时如此，如今仍是如此。从创世之初，甚至从创世记第三章开始，一直如此。

但是，让我提醒你们，这个教义，“拣选”，是世界所憎恶的，也是许多基督徒不愿接受的。我并非夸大其词。基督徒世界里，有许多书籍直言把这个教义当作信仰的阴暗面，认为它出自黑暗。然而，正是我所相信的、神恩典的中心，反而常常被教会内部所反对、攻击。我们必须对此有心理准备。与此同时，当有人真正因神的恩典领会拣选时，常常会欣喜若狂，甚至变得有些咄咄逼人。我们需要谨慎，因为这就像火，火能带来温暖，也能带来危险。

我记得前不久我们开的一次会议上，Mark 提到他父亲的一个教导。他说有一次在去查经班之前，想为“拣选”辩论，就问父亲要一些“火力充足”的经文。结果父亲对他说：“孩子，不要去争辩。这教义是为临终之人预备的安慰。”在整场会议中，这句话最让我难以忘怀。这教义不是拿来争论的，而是为垂死之人带来安慰的。因为当我们走到生命尽头，深切体会自身的软弱时，还有什么比知道我们是神永恒拣选的子民更能安慰心灵呢？

当我什么都没有可献上、毫无成就、几乎连呼吸的力气都没有的时候，当我不再坚强、不再聪明，甚至想不起圣经里的任何一节经文，

也没有能力行出任何善工，只觉得自己一无所有，在那样的时候，还有什么比知道“为得着永恒的平安，一切必要的事都已经由别人替我完成了”更能安慰人心呢？而那位别人，正是永恒的神子，成了肉身的耶稣基督、那位公义者。这并不是某个普通的人对我说“我替你搞定了”，而是神亲自说：“我造了你，你背叛了我，但我拯救了你。我已成就了你得救所需的一切。甚至你心中那一点点微弱、摇曳的信心，也是我赐给你的。这一切都出于我。”

还有什么比这更能安慰人呢？知道我们最终会被托起，被带入天家。雅各的梯子并不是我们自己攀登的，雅各的梯子乃是降临到我们这里，就是在基督里，永恒的神子道成肉身。

是祂，就是使徒保罗所说的那一位，除去了那敌对我们的字据，就是律法在我们身上所有的要求：“你必须这样，你必须那样”。基督把这一切挪去，钉在十字架上，祂废掉了执政的、掌权的，把他们明明羞辱，仗着十字架夸胜（参歌罗西书2章14~15节）。

然而，当人们面对这样一个无限恩慈、却又宣告神绝对主权的教义时，往往会产生天然的困惑。弟兄姐妹，我劝你们不要对朋友们的困惑无动于衷。有人说：“这对我直觉上就是行不通，我没法接受。你是说神在做一切决定吗？”于是各种问题自然会冒出来：“那为什么还要传福音？为什么要作见证？如果神全都安排了，那祂如何让人负责任呢？”这些问题不该被轻视。我们自己不也曾有过这样的疑问吗？因此我们也应当体恤那些心中挣扎的人。

人天然的心思，甚至基督徒的心思，都难以消化这个真理：神在

救恩上完全掌权。我们里面常常有一种潜在的声音：“神凭什么这样做？”加尔文称这教义为“令人敬畏的圣旨”。

威斯敏斯德信条的作者们（十七世纪四十年代，共一百二十一位牧者和神学家），也怀着深切的牧养之心，在第三章第八段写道：“这关乎预定的高深奥秘之教义，应当以特别谨慎和小心的态度来对待。”他们如此温柔，是因为他们知道会众需要牧养。他们接着说，人若专注于神在圣经中所启示的旨意，并顺服其中，就能因确实蒙召而确信自己蒙了拣选，从而生发赞美、敬畏、钦崇神的心，并生出谦卑、殷勤和丰富的安慰。

所以我们追求这教义，是有极大益处的。我们必须明白“拣选”，无论称作“拣选”还是“预定”，其实都是指同一件事：神在永恒里拣选了属祂的人，差遣祂的儿子为他们舍命，又开他们的眼、开他们的耳、开他们的心，使他们信从基督所成就的救赎。

不过，说实话，许多反对这教义的基督徒，往往是因为他们接触到的是一个被歪曲的版本。有人问我：“你是加尔文主义者吗？你相信预定论吗？”我现在常常反问：“你所说的是什么意思？”因为我想先弄清楚他们心里对预定的理解，再回答是或不是。太多人得到的其实是错误的介绍，以致排斥它。可能是因为有人不谨慎地传讲，也可能正如保罗·西蒙写的歌词：“人只听自己想听的，忽略其余的。”这虽不是圣经，但却是真实的人性。

无论如何，当神回答约伯时，祂连续用了四章的篇幅，强调自己是绝对的主宰，独自决断一切。约伯的回应，正是我们的榜样。在约

伯记 40 章 4 节他说：“我是卑贱的。我用什么回答你呢？只好用手捂口。”我们总想与神争辩：“为什么这样？为什么那样？”但当神显明祂的主权时，约伯的反应不是握拳抗议，更不是写书控告神，而是默然伏服。后来在约伯记 42 章 2 节他说：“我知道，你万事都能做。你的旨意不能拦阻。谁用无知的言语，使你的旨意隐藏呢？我所说的，是我不明白的。这些事太奇妙，是我不知道的。”

弟兄姐妹，这才是我们的回答。不是因为我们觉得困惑，就断定它不是真的，而是承认：“这实在是太奇妙，我难以测度。”

当然，我也知道关于“拣选”的常见质疑很多。我们不可能在这里都一一解答，但让我简单提到其中一个。有些人认为，神的拣选不是针对个人，而是针对群体。比如说，神拣选雅各而弃绝以扫，这其实是说神拣选以色列国，而不是以东国。换言之，他们理解为“神拣选了民族，而非个人”。

但问题是，如果神拣选了一个群体，那这个群体不也是由个人组成的吗？若没有神拣选亚伯拉罕、以撒、雅各这些具体的人，并赐下信心，那么根本不会有以色列这个群体。因此，就算我们承认神有时拣选一个整体（比如以色列、教会），这也必须建立在祂首先拣选了一些具体的个人。

带到新约里，同样的道理仍然成立。如果耶稣没有拣选那些忠心的使徒，今天就不会有教会这个群体性的存在。所谓教会这个整体，必须建立在一些真实忠心的个体之上，才能配得上这样的称呼。想一想，当一个群体失去了其中真正蒙拣选的人，只剩下空有其名的时候，

会发生什么？我们今天称自己为“盼望之枝教会”，我真心盼望我们在座的每一位都是得救的，但老实说，我不能百分之百确定。或许在我们当中，也有人只是挂名的会友，却没有真正相信。这是可能的。如果这样的情况多到一定程度，我们还算得上是一间教会吗？答案是否定的。当一个群体缺乏真正蒙拣选的人，它就失去了教会的身份。以色列就是如此，他们最终失去了神子民的群体性身份，因为他们中间已不再有真正忠心的个体。虽然旧约与新约之间情况更为复杂，但保罗在罗马书 11 章中明确警告我们：如果你们不信，就会和他们一样，不再是教会，而会成为“撒但的会堂”。

因此，说“拣选只是群体性的，而不是针对个人的”，这是经不起推敲的。另一种常见的观点是，神是根据祂预知一个人未来会做什么来拣选他的。有人说，神透过时间的长廊往前看，知道谁会有信心，谁会行善，于是祂就按照所知道的来拣选他们。我听过一位牧师讲到时用赛跑来比喻，说神知道谁会赢，所以祂就拣选那位赢家。他甚至鼓励会众说：“神拣选了你，因为祂早知道你是赢家。你是赢家，所以祂拣选你。”

但我要说，这种说法不仅违背圣经整体的教导，更直接违背保罗在哥林多前书 1 章 26~29 节所讲的。保罗说：“弟兄们哪，可见你们蒙召的，按着肉体有智慧的不多，有能力的不多，有尊贵的也不多。神却拣选了世上愚拙的，叫有智慧的羞愧。又拣选了世上软弱的，叫那强壮的羞愧。神也拣选了世上卑贱的，被人厌恶的，以及那无有的，为要废掉那有的。使一切有血气的，在神面前一个也不能自夸。”这显然不是“神拣选赢家”，而是神拣选看似一无所有的人，好叫人不

能在祂面前自夸。

如果我们传讲的讯息是：神拣选人，是因为祂预知我们里面会生发出某种美德，无论是顺服、谦卑，甚至信心本身，那我们岂不就有机会在神面前夸口吗？我们岂不可以对那些还未信的人说：“你和我最大的差别，不在于神的恩典，而在于我里面本有的某种东西”？但圣经的教导极其清楚：根本没有可夸口的空间。保罗在罗马书 11 章 6 节继续强调：既是出于恩典，就不在乎行为；不然，恩典就不是恩典了。

过去的行为也好，将来的行为也好，本质上都是行为。而保罗不断反复强调的，就是人得救完全是出于恩典，不在乎行为。“行为”在希腊文里意思就是“劳作”或“努力”。有人会辩解说：“保罗讲的只是某些特定的行为，比如割礼、旧约的礼仪性条例、饮食规条、节期等。”当然，保罗确实包括这些，但若有人认为可以靠人的意志力和努力在神面前讨喜悦，这本身就是一种错谬，甚至是危险的想法。这就是“协同论”，就是“行为称义”。然而今天，这却常常出现在许多讲坛上。

我认为，行为最恰当的理解就是：凡是出于人自己意志、思想、努力所产生的，一切起点在我里面的东西，都是行为。因此关键就在于认识：连信心本身也不是从我而来，而是神所赐的礼物。信心不是我靠自己意志的工厂所制造出来的，因为若是这样，我就可以夸口：“为什么我的工厂能造出信心，而别人的不能？”

保罗把“行为”和“恩典”彻底对立起来，若是靠行为，就不是

恩典；若是靠恩典，就不是行为。想要两者混合，就好像在一杯纯净的水里滴入一滴毒药，整杯水都已被毒败坏。这就是为什么保罗在写给加拉太教会的时候如此强烈。他责备那些人说必须信耶稣同时还要受割礼，甚至直言宁可他们自己被阉割（参加拉太书 5 章 12 节）。要知道，他们并不是否认基督，而是说：“你需要信耶稣，但还需要加上某些东西。”然而保罗说：不是“基督加上什么”，而是“唯独基督”。

有人说，救恩只有两种来源：人的行为，或神的恩典。这两者本质上完全对立，不可能混合，救恩只能出于其中之一。想一想，我们即将来到主的餐桌前，纪念主的身体为我们舍弃，主的宝血为我们流出。若有人胆敢在这桌上放上任何别人的身体或血液，岂不是极大的亵渎与偶像崇拜？你愿意把自己的身体和血与基督的混合吗？你愿意说：“主要是耶稣的身体，但里面也有一点我的身体；主要是耶稣的血，但也混合一点我的血；主要是耶稣的功劳，但也有一点我的努力”？这样的念头本身就是可怕的偶像崇拜！

我们唯一能带到主桌前的，就是我们的罪。正如哥林多前书 11 章 28 节所说，信徒在领主的晚餐之前要省察自己。但这并不是省察我们是否已经足够有德行、是否有能力、是否能靠自己的决定进入羔羊的婚筵，而是要再次回想：我们所拥有的不是出于自己，而是出于基督为我们所成就的一切。

让我们祷告：

天父，我们祈求祢赐给我们谦卑的心与意念，使我们能在有限的

角度，认识祢那绝对的权能、恩典与慈爱。祢爱我们，甚至赐下祢的儿子，完成了我们得救所需的一切工夫，这是我们永远要颂赞的。主啊，人的心太容易想在救恩里加上一点自己的成分，但那样只会带来属灵的败坏，甚至导致灵魂的沉沦。求祢赐给我们柔软的心，使我们单单仰赖基督，而不倚靠自己。

奉耶稣基督的名祷告，阿们。